

『违章记分卡』让安全隐患无处遁形

本报讯(通讯员 要鹏 石磊 白剑锋)近日,加工区废钢加工作业区依据《山西太钢不锈钢股份有限公司违章记分管理办法(试行)》,给作业区职工(包括外协职工)每人制作了一本“违章记分卡”,并设置个人违章扣分记录档案。厂级、公司以及作业区管理人员在日常现场检查发现违章情况后,对违章者实行撕分入档的管理模式。

“违章记分卡”是废钢加工作业区依据驾驶证12分扣分的办法,以职工姓名为标示,做成驾驶证大小的卡。每位职工记分分数为12分。如职工在作业中发生违章,则依据违章的分值将违章者记分卡的分剪下,放入职工个人档案袋中,查出一起,处理一起,让本人认识到违章的严重性。安全不仅是对个人生产生活的一种保障,也是对家庭的一种责任。

作业区对现场所发生的一般违章、严重违章、红线违章进行梳理,组织作业区全体职工和常驻作业区的生产、检维修外协人员再次进行学习,同时给每位职工下发“违章记分卡”,要求在岗时间随身携带。作业区通过以上管理模式,旨在快速形成让职工杜绝违章的高压态势,让职工不能违章、不敢违章、不想违章;让职工认识到违章就是红线,不能越、不敢越、不想越、绝不越,养成良好的工作习惯,达到公司、厂要求的0违章,让安全隐患无处遁形的安全生产工作环境。



安全意识在安全生产中的重要性

王俊鹏

在我们生产现场,安全尤为重要,单单靠专人的安全监督是不够的,更多时候还得靠自身的安全意识。自身有很强的安全意识,知道在作业过程中可能会发生什么异常,会危及自己的生命,就会自觉地形成一种安全行为,有意识的自我保护。俗话说“思为行之始,行为思之成”,可见意识是行为的先导。

在安全管理中,安全意识往往比安全技能更重要,因为

有良好的意识,才能更好地规范自己的行为,才不至于出现违章、违规、心存侥幸甚至见惯不怪而最终酿成事故的结局。有了安全意识,大家就能知道它的重要性,才能决定自己在工作的行为。行为决定着习惯,习惯决定着素质,素质决定了命运。用自己的良好安全意识来掌控自己的命运,只要人人都具有了安全生产意识,就能自觉地执行各自的安全生产责任,安全生产责任制度就会

不折不扣地落实在生产经营的各个环节当中,各种安全隐患就会排除,各种安全生产事故就不会发生。

所以说,牢固树立安全意识对企业的安全发展是至关重要的,只有每位员工的安全意识提高了,才会主动安全,才会自觉摒弃不安全习惯、杜绝不安全行为,才会企业生产经营过程中,不违章指挥,不违规作业,不违反劳动纪律,这样我们的企业才能安全发展,和谐发展。



今年以来,尖山铁矿科学组织生产,以胶排为中心,以效率为重心,调整生产组织模式,做好矿岩交界处回收工作,力争实现增产。图为穿孔技术人员正精心安排组织生产。

郭旭壮 摄

峨口铁矿采矿部

开展“周安全活动策划”交流活动

本报讯(通讯员 王国荣)为了持续推进安全生产标准化建设工作,峨口铁矿采矿部在巩固安全文化建设基础的同时,进一步提升“周安全活动”效果,强化全员安全文化意识。近日,采矿部由安全综合组牵头组织,开展了一次“周安全活动策划”交流活动。

本次活动重点对各作业区活动亮点、步骤、策划内容等周安全活动规定动作以PPT的形式进行学习交流,补齐短板,力促共同进步。同时各作业区安全员结合本单位实际情况,根据两级公司及矿部下发的国内近期事故,策划符合本单位日常工作特点的危险辨识项目。

交流过程中,周安全活动策划人员从班前宣誓、点名问好到安全绩效得分明细公示、违章人员反思,从事故案例分析、全员反思讨论到日常作业KYT活动,每一个步骤都能够详细策划,简单明了地让主持人员能够了解周安全活动内容。

通过本次周安全活动策划交流,该部进一步提升了安全管理水平,在营造安全文化氛围的同时,提升了各作业区安全活动的策划能力。精心策划“贴近岗位、贴近工作”的周安全活动,更加调动了全员参与安全工作的积极性,真正做到深刻汲取事故教训的同时避免类似事故的二次发生。



心中永远的痛

通讯员 刘建岗

当你在炙热的炉口前漫不经心清理石墨的时候,当你坐在操作台前三心二意按下操作按钮的时候,当你在网织如麻的仪表前心猿意马接线的时候,当你在飞速旋转的皮带通廊上想走捷径跨越的时候,当你在易燃易爆区域侥幸抽烟的时候,当你在设备检修抢修高空作业未系安全带的时候……你是否意识到潘多拉盒子已经被你悄悄打开,不幸和灾难即将来临。如果你认为我在故作玄虚,认为我在大惊小怪,那么各位师傅和工友们,你们就听听在二十多年前发生在我身上的一件真实的故事。

那是在1987年,我从偏远的农村来到梦寐以求的省会城市太原,并且进入了知名的钢铁企业——太钢,被分配到焦化厂机电铸造工作。刚来时真像刘姥姥来到大观园一样,激动、兴奋、新奇,心情难以言表。刚进厂时,老师傅对我的谆谆教诲我铭记于心,如何正确使用大锤,浇注时发生呛火如何处理,端铁

水包的姿态等等,当时我背得滚瓜烂熟的安全操作规程随着时间的推移、工作环境和性质的逐渐了解而抛在脑后。每天的班前会看做是必备的形式,每天工作所对应的注意事项看做是吹毛求疵、多此一举。一次在浇注作业中,当电葫芦将1300多度高温的铁水吊起时,我和李师傅端着三百多公斤的铁水包行进时,忽然脚下下一个趔趄,顿时身体失去了平衡,我的整个重心倾向了左侧,铁水包里一股炙热的铁水倾倒在潮湿的地面,瞬时我眼前一片金星,耳畔响起了刺耳的爆裂声。说时迟、那时快,我丢下铁水包撒腿跑出了厂房外,当一切恢复平静后,我返回厂房看到李师傅依然双手紧紧把握着铁水包。当电葫芦平稳地将铁水包放在地面时,大家才看到李师傅的工作鞋已经在冒着烟。当师傅脱掉鞋后大家被眼前的一幕惊呆了,看到李师傅脚面上已经烧焦发白的皮肤而且骨头都几乎露了出来。

看看再有一年多就将退休回家的师傅躺在医院的时候,自责、懊悔的我难以自拔,我看到师傅那肿胀的脚面时,我忍不住掉了愧疚的泪水。师傅在铸造干了三十多年,没有出过任何的人身伤害事故,他工作兢兢业业、认真负责,尤其是对我这个年轻人更是关爱有加。当师傅看到我时,亲切地对我说:“小刘不要难受,接受教训吧,条条规程都是用鲜血写成的,每一条规程都是用无数事故来验证的,人一辈子不可能不犯点错,但绝不能犯前人犯过的错!”

安全是一个永恒的话题,安全是人类赖以生存的肥田沃土,有安全的地方才会享受到明媚的阳光,有安全的地方才能听到永久的欢声笑语。师傅们、工友们,为了让我们的家庭多一份欢笑,让我们的企业多一份平安,让我们的社会多一缕和谐,让我们用十分的细心,百倍的谨慎,去构筑我们安全的钢铁长城吧!



复合材料厂加工精整作业区持续开展设备自主维护工作,让职工争当“设备管理员”。通过开展自主维护,员工能及时发现设备润滑不良、冷却不良等异常情况,及时消除故障苗头,降低设备故障率。图为该厂加工精整作业区职工及时发现管道漏水,并自主进行修理维护。

丰子玲 摄